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Équivalence formation accompagnateur de montagne pour les pisteurs-secouristes
Question écrite n° 3933

Texte de la question

Mme Marie-José Allemand attire l'attention de Mme la ministre des sports, de la jeunesse et de la vie
associative sur l'absence d'équivalence de l'unité de formation hivernale d'accompagnateur en montagne pour
les pisteurs-secouristes. Un pisteur-secouriste est titulaire d'un brevet national de pisteur-secouriste et un
accompagnateur en montagne détenteur du diplôme d'État (DE) d'accompagnateur en montagne (AeM), dont
l'une des unités porte sur le milieu montagnard enneigé. Si les moniteurs de ski alpin ou de fond disposent d'une
équivalence automatique pour l'unité portant sur le milieu montagnard enneigé du DE AeM, les pisteurs-
secouristes du second degré n'en disposent plus, alors même que leur brevet englobe l'ensemble des items de
cette unité de formation. S'il souhaite obtenir le DE AeM, un pisteur-secouriste doit ainsi repasser une unité
complète sur des sujets sur lesquels il est expert et ce, durant la haute saison de ski, nécessitant un congé sans
solde, auquel s'ajoutent les frais de formation et des frais d'hébergement. Par ailleurs, les pisteurs qui n'auraient
pas l'accord de leur station pour être libérés durant cette période, se verraient exclus de ce diplôme d'État.
L'arrêté ministériel du 19 décembre 2023 relatif à la formation spécifique du diplôme d'État d'alpinisme -
accompagnateur en moyenne montagne prévoit des dispenses de l'unité de formation 2 optionnelle (UF2a) dans
son article 25. Une dispense pour les pisteurs-secouristes de deuxième degré permettrait de pallier les difficultés
mentionnées ci-dessus. Elle l'interroge sur les mesures qu'elle compte prendre afin de permettre une
équivalence de cette unité entre ces professions, qui participent à la vie des territoires de montagne.

Texte de la réponse

Les métiers de pisteur-secouriste et d'accompagnateur en montagne jouent un rôle clé dans la sécurité et
l'encadrement des activités en montagne. Chacun de ces métiers a été conçu pour répondre à des besoins
distincts, et les formations qui y sont associées visent à développer des compétences adaptées aux exigences
de sécurité et aux spécificités des environnements dans lesquels ces professionnels interviennent. Le diplôme
d'État d'accompagnateur en montagne (DEA-AMM) vise à former des professionnels aptes à encadrer, guider,
animer et conduire des groupes dans des environnements montagnards en toute sécurité. Ce diplôme
comprend des unités de formation qui abordent des aspects techniques et pédagogiques, notamment l'unité de
formation n° 2 (UF2), qui se focalise sur la conduite de randonnées dans des terrains enneigés, en prenant en
compte les compétences de sécurité et de secours adaptées à ces conditions. Le brevet de pisteur-secouriste,
quant à lui, prépare des professionnels spécialisés dans la sécurité sur les pistes et les interventions d'urgence.
Bien que cette formation comprenne des éléments relatifs à la sécurité en milieu enneigé, elle ne couvre pas les
compétences pédagogiques et techniques nécessaires à l'encadrement et à l'animation de randonnées en
montagne. Le rôle du pisteur-secouriste est donc distinct de celui de l'accompagnateur en montagne, qui
requiert des compétences spécifiques pour gérer des groupes et garantir leur sécurité dans des environnements
variés. Par conséquent, cette différence significative entre les référentiels de formation des deux métiers rend
complexe la mise en place d'une équivalence entre leurs unités de formation. Le ministère des sports, de la
jeunesse et de la vie associative, en partenariat avec l'école nationale des sports de montagne, demeure à
l'écoute des préoccupations des pisteurs-secouristes désireux d'obtenir le diplôme d'accompagnateur en
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montagne. À cet égard, des mesures d'ajustement concernant le calendrier et l'organisation des formations sont
proposées, afin de permettre à ces professionnels de suivre la formation nécessaire sans perturber leurs
obligations professionnelles. Il est important de souligner que le diplôme d'État d'accompagnateur en montagne
(DEA-AMM) repose sur un juste équilibre entre spécialisation et polyvalence, ce qui garantit non seulement la
sécurité des pratiquants, mais également la stabilité et la pérennité économique des métiers de sport de
montagne. L'introduction d'une équivalence systématique des unités de formation risquerait de déséquilibrer cet
agencement et de compromettre la qualité des enseignements dispensés. Néanmoins, le ministère des sports,
de la jeunesse et de la vie associative reste engagé pour étudier des solutions qui permettraient aux pisteurs-
secouristes d'évoluer dans leur parcours professionnel, en maintenant des normes élevées de sécurité et de
qualité tout en respectant les particularités propres à chaque profession dans le milieu montagnard.
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